

■新山乡巨变

云雾中的石椅村

## 站在英雄身后歌唱(报告文学)

——来自北川羌族自治县石椅村的故事

□陈 霖

里咯噔了一下,回到新开沟的家里,就讲起了邵家。讲邵家的家风好,房子宽,讲邵家的小伙伢、人能干。

那天恰好哥哥也在家,他是擂鼓的党委书记,看得更长远。他说:“翠翠啊,石椅子耕地多、山林宽、人口少,稍微勤快一点就饿不了饭。如果再发展多种经营,比我们人多地少的新开沟更有前途,如果人真得说的,哥哥支持你嫁过去。”

听哥嫂这样一说,秦德翠立马就动心了。媒人牵线是必须的,不过这也不难,人选是现成的,就是嫂子的女婿——她与邵再贵的母亲陈延芳是干姐妹。

秦德翠虽然在大岩路上走得惊心动魄,但待喘息稍定,她便注意到石椅子那茁壮的玉米,田边地脚的黄豆,开着蓝花花的洋芋,果园里结成疙疙瘩瘩的李子——这一切组成了让她最赏心悦目的图画。

她们走上阶梯,么婶朝里喊了一声,未来的婆婆就从核桃树下走了过去。她与秦德翠四目相对时,那一脸灿烂的笑容,已经把喜欢写得明明白白。

高潮在中午。初夏活路很多,薅草、施肥都需要加紧进行,这时即使是终身大事,年轻的生产队长邵再贵也只能放到收工以后。听到门外的脚步声,一个小伙子拾级而上,在门框里渐渐地现出全身。秦德翠按住怦怦乱跳的心,假装注视墙上的毛主席画像,眼角的余光却把来人尽收眼底。他中等个子,敦笃的身材,板寸头,浓眉大眼,有一种从里到外的沉稳、利索和帅气。

丰盛的午餐进一步为这个家庭加分。炒肉:肥肉一碗、瘦肉一碗、排骨一碗、鸡蛋一碗;素的:耙菜一碗、酸菜一碗、萝卜一碗、野菜一碗。在当时,这就是最豪华的家宴了。值得一提的是,邵家端出的是白米饭。虽然饭里的蛀牛子还没捉干净,可这非但不是瑕疵,反而是锦上添花——人家有陈粮,是富裕的一种表现。

饭后还有茶。即使是粗巴大碗及中药一样的茶汤,可在不种茶的新开沟的准新娘看来,这便是另外一种奢侈了。

不用再往下说了。20岁的秦德翠,当着24岁的邵再贵以及双方亲人的面,当场表态同意这门亲事。

当然,邵家对秦德翠也是了解过的,知道她是民兵排长、改土专业队队长,在当地有“铁姑娘”之称。甚至,他们还知道关于她的一个顺口溜:

建兴八队秦德翠  
不怕苦来不怕累  
担粪担的是大粪桶  
背肥背的是大粪背  
这是一个其乐融融的开端。尤其是准婆婆陈延芳,用乡亲们的话说,那个中午,她脸都笑烂了。

1975年腊月初四,秦德翠正式嫁到邵家。

从见第一面开始,婆婆一直掩饰不住对这个新儿媳的喜悦。但凡在外面聊天,有意无意,她几句话就会转到儿媳身上。

“我家那个翠翠呀,没有见过那样勤快的,只要在家里手脚不停!”这是婆婆们在一起点评各自的儿媳时说的。

“翠翠这女子呀,不嫌嘴,吃啥都香。所以啊她身子好,你看她担大粪桶上山,走得好好劲!”这是她和亲戚在一起时说的。

后来,她讲得最多的,则是儿媳把她从擂鼓坪背回来的故事。那是过门已经三年多的时候,老太太心口的老毛病又犯了。听擂鼓坪亲戚说有个老中医专治心口痛,于是决定找他看病。

下山,是秦德翠陪她去的。走一程,歇一程,路不到10里,走了整整半天才到。亲戚家与老中医关系好,还是邻居,所以老太太索性在那里住了下来。

半月过去,秦德翠去接婆婆。她是背着背篋去的,那是一个大稀眼背篋,里面架了横杆,上面垫着被子。她让婆婆坐上去,就像坐上了一个移动的沙发。从擂鼓坪到凉风垭一段是相对平坦的公路,婆媳俩边走边说些家常话,走得轻松愉快。不过上山就不一样了,这是天险大

岩,虽然秦德翠走过多次,已经不再害怕,但那是平时,多数时候都是空手。即使背上有背篋,背的也是玉米或者小麦,背去擂鼓坪磨成面,哪怕是100斤粮食,在背上很贴身,当然更不担心它有什么生命安全之虞。而现在,她背的可是个近百斤的活人,是自己的婆婆。她反复检查过背篋、背带,为了让婆婆在背上舒服,也为了重心稳定,婆婆是面朝后面坐的。觉得万无一失了,她才背着婆婆上路。

在上山的险道上,她走得很慢很慢,踩稳一步才迈出第二步。最险的还不是那段又陡又窄的石梯,而是快登顶时那一段仅有一些天然石包、石坎和树兜下脚的路径。这时她走得更慢了,生怕脚下有什么闪失,她抓牢灌丛、草茎慢慢挪移。四脚蛇蹿来蹿去,一只马蜂在头顶乱飞,这些都没有让她分心。她担心婆婆悬在她背上会害怕,除了叮嘱婆婆坐稳、抓牢,就一路请婆婆讲婆婆年轻时的故事,借此分散注意力。

婆婆的病,县医院没医好,擂鼓坪的老中医也没有医好。但秦德翠对她的照顾,是病痛中缓解痛苦的良药。

婆婆所说的“心口痛”,在缺医少药的山区无法确诊,现在看来,大概率是胃痛。最后时光,她是在秦德翠的陪伴下度过的。这种陪伴,包括陪睡、擦身子、服侍大小便等等。

1979年农历五月十五,天黑的时候,婆婆走到了生命的尽头。临终,在邵再贵刚刚挂上的电灯的照耀下,她当着邵再贵的面对秦德翠说:“你……比……我亲儿女……还好……”

送走婆婆,把邵家两个弟弟照看大,娶回儿媳,组建了小家庭,秦德翠才觉得松了一口气。

然而,她身上像是装了一只小马达,随时轰鸣,停不下来。多年来,她可能是寨子里第一个醒来、第一个出门的人。

开门第一件事就是去龙井井担水。天亮还早,小路影影绰绰,她走得深一脚浅一脚,桶装满,往回走,天依然黑着。桶很大,但她并不觉得吃力。平常担粪水上山,那粪桶比水桶还要重些。

她的力气大是天生的。老邵经常笑她说:“一顿吃那么多,你是一头母猪!”“我是母猪,你就是公猪!”她回击道,“我天天为你煮猪汤!”

“煮猪汤”是她早上要做的第二件事。早饭做好,天依然没亮,她的老邵还在呼呼大睡。这时,她背起背篋再次出门,不是到地里拔草,就是摘菜。

邵家有6亩包产地,种小麦、玉米和洋芋;后来在自家柴山上陆续又开荒了7亩,全部种茶。再后来,茶园里间作了李子,形成高低搭配,满足茶喜阴的特性。家务和十几亩地,几乎全由秦德翠打理。

当然,还有孩子。他们接连生了两个孩子——老大女儿,老二儿子。相关的一切活路,不用说也全部属于主妇。

而她的老邵,则只主外。这个“外”,是指家庭以外,即村务。实事求是地讲,邵再贵和北川羌地许多男人一样,都有些大男子主义,而超能干、超泼辣、超麻利的秦德翠,在家里大包大揽,又进一步惯适了他。

泼辣、能干的女人都是有性情的。但是,邵再贵刚柔相济,秦德翠的泼辣只能用于家务事。重大事务,包括自己入党,她的老邵一句话就把她堵在了门外。

邵再贵刚当书记不久,春夏之交的晚上,村里的党员在他家堂屋开会,主题是学习新的《中国共产党章程》。开会,当然是由书记主持,念文件的则是村主任王庆保。

作为女主人,秦德翠在做饭的同时,隔一会儿就过去给大家的茶碗续水。重新回到厨房时,隔壁王庆保的录音句句入耳。她突然被触动——党章中那些条款,其实很多自己已经做到,或者说可以做到。

“我为什么不可以成为一个共产党员呢?”她想。

在娘家,干活,干最脏、最重、最

累、最苦的活,从来都少不了她。甚至,她总是冲在最前面。她一个姑娘,常常不输一个男人,“铁姑娘”的外号绝非浪得虚名。

嫁到石椅子,她依然不输男人,一样上山下地。而且,为了支持丈夫的工作,她几乎包揽了全部家务,这也是在为村里做贡献吧?

“入党!入党!入党!”念头如此强烈,不可遏制。

她从厨房出来,用围腰擦干了手,才说:“我也要入党。我刚才听你们念的党章,一条又一条,觉得我也差不了太多!”

开始大家一愣,然后马上一齐拍手,七嘴八舌地说:“没问题,你够格!我们都愿做你的介绍人!”

曾经是首任村支书的何国发转头问邵再贵:“你屋头一直先进,各个方面都不错,把她发展为党员,莫意见吧?”

邵再贵笑笑,没有吭声。

第二天上午,好久没有下地的邵再贵居然没有出门,和她一起去洋芋地里薅草。

“你文盲一个,”他突然回头,冷不防冒出一句,“还入党!”

她一下子愣那里,憋了片刻才说:“凭什么我不能入党?我偏要!”

“你人?”他定定地看着她,“你来做书记好了!”

她心里憋气。直到有一天,她一个人在地里干活,四下无人,东想西想,最终想通了——

外面的工作需要人做,屋里的家务也需要人做。她的老邵,就是一个优秀村支书的料、干大事的料,而自己也许就只是一个下地的料、做家事的料。把家里的事情弄妥帖,尽量不让他为家里的事情操心,这样,他给村里的贡献,多多少少还不是有自己的一份?

即使只做一个普普通通的群众,难道不可以用党员的标准来要求自己?

邵再贵下定决心要修大岩路。把下山进城的路修通,全村不知多少代人心心念念。但是真正要行动的时候,大家就七嘴八舌了。有的觉得难度太大,几任书记没干成的事情,你就干得成?火盆山有村民说,我们可以走景家山,虽然绕得远,好歹有条路。要修你们修吧,要投工投劳,我们可不干。就是石椅子,也有人不来气,说修路投工又要投钱,还是慢慢等吧,总有一天,国家会解决的。

邵再贵召开了一次党员会。这次开会是在白天,在邵家院坝的核桃树下。开会时,秦德翠给大家递了茶后,端了一个木盆在门口洗衣裳。抖一些洗衣粉,她在盆里揉啊搓啊,一边听大家讨论发言。

意见显然不统一,她替老邵着急。一急,她就有了表达的欲望。于是,她站起来,把手在围腰上擦擦,说:“各位领导,你们在研究修路,大好事呀。我给你们作一首诗吧。”

“大字认不得一个,”邵再贵白了她一眼,“还写啥子诗?听到都牙疼!”

“再贵,净给人家泼冷水。”何国发敲了敲桌子说,“修路是全村的大事,就是要调动方方面面的积极性嘛!德翠你接着说。”

于是,秦德翠清清嗓子,高声朗诵:眼看风动岩  
我们修路来  
下定决心了  
要把路修好  
老叔来到石椅子  
收了耙收李子  
王庆保喊了一声“好”,大家便跟着一起鼓起掌来。

当年村里决策的细节已经模糊,但秦德翠张口就来,当众作“诗”的往事,当时在场的党员至今记忆犹新。很难说她的“诗”起了什么决定性的作用,但她作为半路杀出的程咬金,为最终决策的确定,至少是做了一次有意义的助攻。

大岩路工程终于动工了。她却再也不提入党的事,更加忙忙碌碌地做着自己的家务。邵再贵带着一帮青壮年天天都在工地上,很多时候还吊在悬崖上亲自打炮眼。当他

灰头土脸地从工地上回来时,她马路上端上热水让他洗脸;出汗了,会拿干毛巾给他捂在背上;如果他病了,她则端水拿药,帮他洗澡擦身子;如果过了吃饭时间他还没有回来,她就会提着饭菜去工地找他。

工程期间,除了操持家务和照顾她的老邵,隔三岔五,她还会提一只红公鸡来到大岩上方的悬崖边拜祭山神。

铺水泥路面的那个冬天,一个晚上,工地上的人都收工回家了,秦德翠做好饭,一直等不到他回来,就打着电筒去工地上找他。他果然还在路上,一个人正朝刚刚打的水泥路面上铺“油绸”(塑料薄膜)。哦,她听老邵讲过,刚打的水泥路面必须铺油绸,否则,不但路面会被冻坏,还得反复浇水——在缺水的石椅子,这将非常麻烦。

她只顾远远地望着老邵忙碌的身影,却没注意到脚下有冰,哧溜一滑,四仰八叉地跌倒在路面上。害得老邵一声惊呼,急忙跑过来把她扶起。

就像真的有山神保佑,大岩路整整修了三年,邵再贵天天带领大家在悬崖上施工,无数次的爆破,崩下无数的土石方,没有谁重伤,更没有死人。

2008年5月12日。

看起来是一个寻常的日子,村民们完全没想到,一场亘古未有的大难即将降临。秦德翠更没有想到,这天上午,是她和丈夫在一起的最后一个上午。

大岩天险打通,石椅子终于有了办农家乐的条件。按设计,邵家老屋已修葺一新,新盖的小楼已经封顶,三位泥巴匠正在往水泥墙上抹灰。她和老邵负责拌灰浆,拌好后盛在桶里,再用小吊机吊上楼去。

不经意中,她突然瞥见,老邵头发又白了好多。

改革开放后,日子越来越好过。女儿嫁出去了,儿媳娶进门了,大孙女马上满5岁了。一眨眼,已经结婚三十三年啦,秦德翠和邵再贵这小两口已经是老两口啦。

是的,年轻时拉扯孩子不容易,苦日子难熬;而今终于盼来了好日子,好日子却过得飞快,感觉一眨眼,大半辈子就过去了。大岩路修好了,房子马上也修好了。一定要给老邵说,60岁的人了,不要再那么累、那么拼。村上的事情,多让年轻人去干吧。

一如往日,中午饭还是儿媳娟荣做的。这个孩子越来越能干,厨艺越来越好,挺着大肚子还做了这样多的菜。老邵今天吃菜比往常明显要少,匆匆扒拉完两碗“金裹银”,喝了半碗丸子汤,就准备进城去。

看父亲忙着要走,儿子朝富也赶快把碗里的饭吃完,发动了摩托车,准备送老邵。老邵坐上摩托车后座,车子刚动,她叫停了他们。

“你不嫌我老了?”她朝丈夫喊道,“你穿的还是做活路的那身衣裳!”

“我去林业站,说退耕还林那些事。”在摩托车突突突的声音里,他低头看了看自己沾着灰浆的白衬衣和蓝裤子,回头大声地说,“我很快就回来,下午事情还摆起一大堆呢。”

她绝没想到,出门前那回头一瞥,就是丈夫留给她的最后的印象。

时间一天天过去,直到过去了半个月,她才相信她的老邵真的走了,到另一个世界去了。

她天天沉默不语,什么人也不搭理,进了菜地或者果园,才放声痛哭,尽情释放悲伤。她想不通,老邵这么好的人,老天爷怎么忍心收他的命呢?

经过了撕心裂肺的痛楚和无数个通宵难眠的煎熬,她最终找到了悲伤的解药。

那是一首老歌,老得不能再老。那是20世纪60年代中期,在娘家学习焦裕禄的高潮中,村里表演的节目上的一首歌。表演者叫李世秀,人长得漂亮,表演也非常感人。好听的旋律让小姑娘秦德翠入迷,李世秀在台上唱,她在下面一句一句地捡,回到家里,就和姐姐们你一句我一句地凑起来。唱得多了,慢慢就顺口溜了,那时人

小,记性好,唱着唱着就记住了。

现在,老邵走了。痛不欲生的日子,她天天陷入回忆,回忆他们共同走过的三十三年,回忆他当队长、当村主任、当村支书的一幕幕往事,回忆他在大岩路悬崖上开山凿石的那些细节。

突然,一个名字,具体地说是“焦裕禄”这个名字,闪电一样将她的世界照亮。焦裕禄为了兰考人民走了,邵再贵为了石椅村的乡亲们,也走了。

邵再贵不就是自己身边的焦裕禄吗?于是,记忆深处的那首老歌,像深埋在地下的一粒种子,也随着焦裕禄的名字噌噌冒了出来,开枝散叶——

数九那个寒天北风紧  
焦裕禄同志冒雪出了门  
挨家挨户来探望  
风里雨里查灾情  
你为俺们挨冻又受冷啊  
你心里时刻装着俺们兰考人民  
焦裕禄呀好同志  
你真是俺们的知心人哪  
毛主席的好学生 毛主席的好学生……

从那天开始,这首歌就成为秦德翠生活中名副其实的主旋律。她想起老邵就唱,走路唱,地里唱,洗衣唱,煮饭唱。夜里辗转难眠的时候,她更要轻轻地哼唱,直唱到泪流满面。

天天唱这首歌,一唱,焦裕禄就出来了,她的老邵也出来了。歌声里,她看到她的老邵站在焦裕禄后面,就像大山背后重叠着的另外一座小山。

8月12日那天,一大早,我在石椅羌寨的寨门口碰到了秦德翠。她正由儿子、儿媳陪着,带着香蜡纸钱,显然是要去祭奠邵再贵。

他们从寨子门口又长又陡的阶梯走下去,来到大路上——这就是著名的大岩路。在一个急弯旁边,他们摆好刀头,点上蜡烛。

秦德翠手捧三枝香,点燃,面朝老县城的方向拜了三拜。

“老邵啊,我和朝富、荣兰又来看你啦。”秦德翠喃喃地说,“去年我们全家都健健康康、快快乐乐。农家乐挣了三十几万,枇杷、李子和其他土特产卖了将近10万,我们马上又要贷款200万,把富山山庄升级成高档民宿,荣兰说两年多就可以收回成本,你就放心吧。我们的日子越过越红火啦。不但我们,华全家、邵波家、朝平、陈财家也要搞民宿,石椅子的乡村旅游又要大发展啦。噢,我差点忘了跟你说,大岩路和通到岩井子、火盆山的路都拓宽了,修成了漂亮的乡村旅游公路,陈家祠堂改建成了村史馆,猴子岩下正在修化石博物馆,茨竹垭也在修高级酒店,都是外面的大老板投资的。总之啊,你带领大家把大岩路修通,我们村很快就发展起来了。这回啊,习近平总书记直接跟石椅村的老百姓讲话,直接关心石椅子,我们村一定会迎来大发展的。放心吧,每次过佳节我们都会来看你,都会有好消息给你说的……”

祭奠结束,和儿子、儿媳分手后,她独自沿路巡视,清扫路面。

这条路,自老邵走后,就一直是在扫。

扫路,是她努力争取的结果——这条老邵率领乡亲们修的出山之路,她把它的视为他的化身。她坚信,路在,他就在。

扫路,就是陪伴他,和他对话。